Муниципальное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа №4 г.Дятьково

Урок ознакомления с окружающим миром

в 1 классе
Тема урока 

«Ты и твои друзья»
                                                 Подготовила и провела

                                                             учитель начальных классов

                                                             высшей категории  Кускова С.В.                                           
декабрь 2008г.
Цели:
1) развивающие: развивать коммуникативные умения; оценивать чужое и своё поведение; учить проявлять внимание и доброжелательность друг к другу; употреблять слова приветствия, обращения, благодарности;
2) знакомить учащихся с понятиями «друг», «дружба»; сформировать основные правила общения между людьми;

3) воспитывать у учащихся доброжелательное отношение к людям .
Оборудование: рисунки сказочных героев, мягкие игрушки, карточки со словами, карточки с пословицами, карточки с советами, толковый словарь, маленькое зеркало, фонограмма песни «Улыбка», смайлы (весёлый и грустный).
Ход урока
I Оргмомент

II Актуализация опорных знаний.

- Ребята, вы любите путешествовать? С кем вы обычно путешествуете? Семья : родители, бабушка, дедушка.

- Это люди, которые нам всегда помогут в трудную минуту, дадут верный совет.
- А чтобы в пути было интересно и нескучно? (Игрушки, книги, домашние животные, друзья)

- Конечно, в путь веселее отправляться с друзьями.  «Ты и твои друзья» - тема нашего сегодняшнего урока. Сегодня мы постараемся разобраться, кто такие друзья, что такое дружба и как же нужно общаться, чтобы у тебя были друзья.
III Постановка проблемной задачи.

 1. К нам в гости пришёл гномик Вася. Он хочет найти себе друзей. На доске – рисунки сказочных героев. Назовите их имена. (На доске рисунки Чебурашки, Буратино, Карлсона, Бабы-Яги, старухи Шапокляк.)
- Как вы думаете, с кем из них Вася мог бы подружиься? Почему?

- А с кем бы вы не советовали дружить Васе? Почему?

2. Ребята, наш Вася очень скромный. Кто сможет его познакомить со сказочным героем?
Практическое занятие.
- Сейчас будете работать в парах. Представьте, что вы встретились в первый раз. Вас никто не может представить друг другу. Попробуйте познакомиться.

- теперь послушаем несколько пар.

- Какие «вежливые» слова можно использовать при знакомстве?
Слова (очень приятно, как я рад, будем знакомы) вывешиваются на доску. Ученики показывают сцену знакомства, используя эти слова.
3. Посмотрите сценку и скажите: «Почему у девочек не заладилась игра?»
Ксения:

Ух ты, какой у тебя красивый мишка! Дай мне, я хочу поиграть.

Катя:

Не дам! Не видишь, я сама играю.

- Ребята, почему у девочек не заладилась игра? Что вы можете им посоветовать? (Высказывания детей.)
- Давайте посмотрим помогут ли ребятам наши советы?

(Девочки показывают сценку, используя советы одноклассников.)

- В какой сценке девочки вам понравились больше? Почему?
IV Совместное открытие нового.

1. Мы, взрослые, часто говорим вам: «Нужно быть дружными, жить дружно».
- Подумайте и скажите, что значит «дружить», что такое «дружба»? (Высказывания детей.)

Учитель: «Кто умеет дружить, тот заботится о товарищах, старается сделать им что-нибудь хорошее, и не только своему другу, но и всем детям класса. Дружить – это жить без ссор, обид, драк. Делиться всем – книгами, игрушками, разговаривать друг с другом вежливо.
2. Поиграем в игру «Вежливые слова».

Зеленеет старый пень, 

Когда услышит: …(«Добрый день!)
Если есть уже не в силах,

Скажем мамочке: … («Спасибо!»)

Когда бранят за шалости,

Говорим: … («Прости, пожалуйста!»)

- «Вежливых» слов много. Некоторые из них написаны на карточках, размещённых в классной комнате. Поищите их и прочитайте:
ДОБРОЕ УТРО
ЗДРАВСТВУЙТЕ
ИЗВИНИТЕ
ДО СВИДАНИЯ
ДОБРОЙ НОЧИ
БЛАГОДАРЮ
- Слово «здравствуйте» означает пожелание здоровья тем людям, которым вы его говорите.

3. А ещё Илья приготовил стихотворение, которое называется «Доброе утро».

Придумано кем-то

Просто и мудро

При встрече здороваться

- Доброе утро.

- Доброе утро!-

Солнцу и птицам.
- Доброе утро!-
Улыбчивым лицам.

И каждый становится

Добрым, доверчивым…

Доброе утро длится до вечера.

- Ребята, а приветствовать можно всех одинаково или нет? 

-Вспомните уроки риторики и покажите, как здороваются мальчики, девочки.

Как здороваться при встрече с директором, учителем.
- Вечер. Мама и папа приходят с работы. Как вы будете их приветствовать?

- Молодцы! Чаще используйте эти слова в своей речи, и окружающим людям будет очень приятно.
V Самостоятельная работа.

1 Работа по учебнику ( в парах).

- Внимательно рассмотрите рисунки и прочитайте правила на страницах 76-77

- Выберите из каждой пары советов тот, который подходит тебе и твоему другу.

Советы на доске:

ЧАЩЕ УЛЫБАЙСЯ.
УМЕЙ ВЫСЛУШАТЬ СВОЕГО ДРУГА.
НАЗЫВАЙ ДРУГА ПО ИМЕНИ.
СОВЕРШИВ ОШИБКУ, ПРИЗНАЙ И ИСПРАВЬ ЕЁ.

- Молодцы! А ещё друг старается сам объяснить товарищу, если тот нарушил правило в игре, не жалуется учителю. Если товарищ не знает, как правильно поступить, что-то сделать, покажи ему, научи.
2. А … был дома маленьким исследователем и нашёл слово «друг» в толковом словаре. Толкование по словарю.

VI Закрепление

1. Игра «Собери пословицу».

- Вам предстоит вспомнить известные пословицы о дружбе.

На одной стороне классной доски написаны начала пословиц, а на другой в произвольном порядке их продолжения.
- Дерево держится корнями, а человек – друзьями.

- Один за всех, все -  за одного.

- Нет друга – ищи, а нашёл – береги.

- Как вы их понимаете?

2. Учитель: Дружба, друзья помогают во всём, любую невзгоду преодолеют. Ведь беда, разделённая с другом, становится в два раза меньше, а радость, подаренная другу, становится в два раза больше. Я желаю вам оставаться дружными и весёлыми, дорожить своими друзьями.
3. Игра «Настроение».

- Возьмите зеркало. Посмотрите на себя. Попробуйте удивиться, обрадоваться, рассердиться, обидеться, улыбнуться. Какими вы себе понравились больше?
4. Исполнение песни «Улыбка».

VII Итог урока

1. Из двух кружков, лежащих на парте, выберите тот, который соответствует вашему настроению. Раскрасьте его соответствующим цветом. (Кружки вывешиваем на доску).
2.Удалось ли нам узнать правила общения с друзьями? Я думаю, если вы будете ими пользоваться, у вас всегда будет много друзей.

Учитель обращается к доске.

- Я вижу, что настроение ребят нашего класса на уроке было очень хорошим. Давайте постараемся беречь хорошее настроение друг друга и чаще улыбаться друг другу. 
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